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BE

Analysis

Aufgabengruppe 1

1 Gegeben ist die Schar der Funktionen h, : x - k .TTva mit k €IR* und

Definitionsbereich IR. Der Graph von h, wird mit G, bezeichnet.

a) Beschreiben Sie die Gemeinsamkeiten aller Graphen der Schar.

b) Dem Flachenstiick, das G, mit der x-Achse vollstandig einschlief3t, wer-
den Rechtecke so einbeschrieben, dass jeweils eine Seite des Rechtecks
auf der x-Achse liegt. Bestimmen Sie einen Term fir den groRtmoglichen
Flacheninhalt A, eines solchen Rechtecks in Abhangigkeit von k.

(Ergebnis: A, = ﬁz\w )
c) Weisen Sie nach, dass das Rechteck mit dem Flacheninhalt A, einen
von k unabhangigen Anteil am Inhalt des Flachenstiicks einnimmt, das

Gy, mit der x-Achse vollstdndig einschlief3t. Geben Sie dieses Verhaltnis
in Prozent an.

Jeweils zwei Graphen der Schar schlieRen oberhalb der x-Achse ein sichel-
férmiges Flachenstick ein.

d) Bestimmen Sie den Inhalt dieses Flachenstiicks fir G, und G;.
2

e) Ermitteln Sie zwei Werte des Parameters k so, dass die zugehdrigen
Graphen der Schar ein Flachenstick mit dem Inhalt 32 einschlieRen.

f) Zeigen Sie, dass der Inhalt des von zwei Graphen der Schar einge-
schlossenen Flachenstlicks jede positive reelle Zahl annehmen kann.

g) Ist ein Kurvenstuck Graph einer in T“E mit a,b IR definierten
Funktion f, so gilt fir die Lange s dieses Kurvenstiicks:

s= UV,):LwQAxvvmax

Berechnen Sie den Umfang des sichelformigen Flachenstiicks, das von
G, und G, eingeschlossen wird.

(Fortsetzung néchste Seite)

BE
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Geometrie

Aufgabengruppe 2

Die Abbildung zeigt einen Wiurfel der Kantenlange 6. Die Koordinaten der Eck-
punkte A(0]0]0), D(0|6]0) und G(6]6]6) sind gegeben.

E H

B Cc

a) Die Punkte B, E und G liegen in einer Ebene L. Bestimmen Sie eine Glei-
chung von L in Normalenform. Zeichnen Sie die Figur, in der die Ebene L
den Wirfel schneidet, in die Abbildung ein.

(mégliches Ergebnis: L: X;— X, + X3 =6)

b) Der Wiirfel wird entlang der Ebene L geteilt. Berechnen Sie das Volumen
der entstehenden Pyramide. Geben Sie an, wie viel Prozent des Wirfel-
volumens die Pyramide einnimmt.

Die Ebene M: x; — X, + X3 = 3 schneidet den Wirfel in einem reguléren Sechs-
eck.

c) Begriinden Sie, dass M parallel zu L ist. Geben Sie die Schnittpunkte von
M mit der x;-Achse sowie mit der x3-Achse an und weisen Sie nach,
dass M den Mittelpunkt der Strecke [BC| enthalt.

d) Zeichnen Sie die sechs Punkte, in denen M die Kanten des Wiirfels
schneidet, sowie die sechseckige Schnittfigur in die Abbildung ein.

e) Jede Ebene, die parallel zu M verlauft, wird durch eine Gleichung der
Form x;—Xx, +x3 =p mit p IR beschrieben. Nennen Sie die Arten der
Figuren, in denen eine solche Ebene den Wiurfel schneiden kann, und
geben Sie die Menge aller Werte von p an, fir die die Schnittfigur ein
Sechseck ist.

11
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BE

Analysis

Aufgabengruppe 2

1 Gegeben ist die in IR definierte Funktion f: x w.T|m|xV|x. Der Graph

von f wird mit G; bezeichnet. 3

a) Zeigen Sie, dass G; genau einen Hochpunkt besitzt, und geben Sie des-
sen Koordinaten an.

b) Begrinden Sie, dass f genau zwei Nullstellen besitzt, und geben Sie die
positive Nullstelle a von f auf drei Dezimalen genau an.
c) Esgilt lim (f(x)—(3-x))=0. Beschreiben Sie die Bedeutung dieses
X—>+0 NQ
Grenzwerts fur G;.

d) Skizzieren Sie G; unter Berlicksichtigung der bisherigen Ergebnisse in
einem Koordinatensystem.

X
Betrachtet wird nun die in IR definierte Funktion F, : x — .?3% mit belR.
b

e) Begriinden Sie, dass es genau zwei Werte von b gibt, fur die F, bei x=a
eine Nullstelle besitzt, und geben Sie diese beiden Werte von b auf drei
Dezimalen genau an.

f) Geben Sie an, welche besondere Eigenschaft der Graph von F, — unab-
hangig von b — im Punkt (a|F, (a)) hat; begriinden Sie Ihre Antwort.

Jeder Koérper sendet elektromagnetische Strahlung unterschiedlicher
Frequenzen aus; die Intensitat der Strahlung hangt von der Frequenz der
Strahlung ab. Im Idealfall Iasst sich diese Intensitat nach Max Planck durch
die Schar der in IR™ definierten Funktionen

x3
x> —-
et -1
mit T €IR* beschreiben. Dabei ist x — bis auf eine Konstante — die Frequenz
der Strahlung und T die Temperatur des Kérpers in Kelvin.

—x

Bei der Bearbeitung der folgenden Aufgaben soll auf die Verwendung von
Einheiten verzichtet werden.

(Fortsetzung néchste Seite)

2 Ein Unternehmen lasst im Rahmen von Bewerbungsverfahren graphologi-
sche Gutachten zu den Personen erstellen, die sich um eine Stelle bewer-
ben. Im Mittel werden 25 % der Bewerber aufgrund ihres graphologischen
Gutachtens abgewiesen. Fir eine Stelle bewerben sich 20 Personen.

a) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafir, dass die Anzahl derjenigen
Bewerber, die aufgrund ihres graphologischen Gutachtens abgelehnt
werden, kleiner als die dafur im Mittel zu erwartende Anzahl ist.

b) Kann die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass eine Zufallsvariable einen Wert
annimmt, der kleiner als ihr Erwartungswert ist, gréRer als 50 % sein?
Begrinden Sie lhre Antwort.
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BE

Stochastik
Aufgabengruppe 1

2
Die Abbildung zeigt Daten zu den Rauchgewohnheiten der Bevdlkerung 2
Deutschlands, die das Statistische Bundesamt auf der Grundlage einer repra-
sentativen statistischen Erhebung veroffentlicht hat.
Rauchgewohnheiten nach Altersgruppen 5
45%
40%
 35% 4
(]
knw 30% 1
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X 25% 4
5 weiblich
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..w 15%
&
10%
20
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Alter in Jahren

Der Abbildung lasst sich beispielsweise entnehmen, dass 17 % der 65- bis 69-
jahrigen Manner rauchen. Somit kann im Folgenden davon ausgegangen wer-
den, dass die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass ein zufallig ausgewahlter Mann
aus dieser Altersgruppe raucht, 17 % betragt.

1 a) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass ein zufallig ausgewahl-
ter 25- bis 29-jahriger Mann Nichtraucher ist.

b) Ermitteln Sie, wie viel Prozent der Bevdlkerung in der Altersgruppe der
25- bis 29-Jahrigen rauchen. Gehen Sie dabei davon aus, dass zu dieser
Altersgruppe gleich viele Frauen und Manner gehdren.

c) In einem Zeitungsartikel ist zu lesen, dass die Anzahl rauchender Manner
im Alter von 40 bis 44 Jahren mit 1,1 Millionen gréRer ist als die entspre-
chende Anzahl unter den 25- bis 29-Jahrigen mit 0,9 Millionen. Erlautern
Sie, unter welcher Voraussetzung diese Zeitungsmeldung mit der Abbil-
dung in Einklang stehen kann.

2 Vier Frauen wurden zufallig ausgewahlt. Zwei gehdren zur Altersgruppe der
40- bis 44-Jahrigen und jeweils eine zu den Altersgruppen der 55- bis 59-
Jahrigen und 65- bis 69-Jahrigen. Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit
daflr, dass unter den ausgewahlten Frauen mindestens eine Raucherin ist.

(Fortsetzung néchste Seite)

3 Zehn 40- bis 44-jahrige Frauen wurden zufallig ausgewahlt.

a) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit daflr, dass unter ihnen genau drei
Raucherinnen sind.

b) Beschreiben Sie im Sachzusammenhang ein Ereignis, dessen Wahr-

4

scheinlichkeit durch den Term M 4_0 .0,3'.0,710" angegeben wird.
i=0

c) Ein Skeptiker nimmt an, dass der Anteil der Raucherinnen unter den 40-
bis 44-jahrigen Frauen gréRer als 30 % ist. Er testet die Nullhypothese
Hy: p <0,3; dabei gibt p die Wahrscheinlichkeit dafiir an, dass eine 40-
bis 44-jahrige Frau raucht. Im Rahmen des Tests stellt er jeder der zehn
ausgewahlten Frauen die Frage ,Rauchen Sie?“ und erhalt dabei folgen-
de Antworten: Ja — Nein — Ja — Nein — Ja — Ja — Nein — Nein — Nein — Ja.
Untersuchen Sie, ob das Ergebnis der Befragung die Annahme des
Skeptikers auf einem Signifikanzniveau von 5% stitzt.



